GRADO: TERCERO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 10

Resolver y formular problemas de adicidn, sustracciéon y multiplicacién a partir de situaciones
cotidianas, aplicandolos al algoritmo de la division.

MOTIVACION:

Multiplicacién y division

Mateo le borré un nimero al ejercicio que hizo Carlitos.

1. ¢Qué nimero borré Mateo?

2 ¢Coémo puede Carlitos averiguar el nimero que borré Mateo?
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Para hallar el factor desconocido de una multiplicacién
se realiza una divisién.

3. Observa el procedimiento. //
La division es la
6 x = 54 oper:,ih

] inversadela
.+ 8. =9 Q\FL)
El nimero que borré Mateo fue el 9. . :

4. Encuentra el factor que falta en cada expresion.

25x ]=50 30x[ J=90 ax[ =24
[ Ix8=56 [[Ix7=35 [ Jx9=81

5. Adivinay responde en tu cuaderno.

=
. T Multiplicame por 3y te daré 18,

_Mul‘h’plicado por 8 soy 5¢, o por 1y te daré 42.

Esabes 16 qué némero soy? ! &Ya sabes qué ndmero soy?

=

EJERCICIOS

1. Halla el numero que falta en cada expresién.
27+[]=9 Ix[=27 8x[ ]=40
48+ []=6 6x[)=48 5x[]=45
3B+ ]=5 [Ix5=35 45+ ]=9
63+ ]=9 7x[]=63 []x10=40

2. Completa la tabla.

24+6=[] — 6x[]=24 — [Ix4=24
38+[)=19 — [|x2=38 — 19x[ =38
45+ =9 —— 5x[ =45 — 9x5=[_]

56+7=[] —> 7x[]=56 — []x8=56
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EXPLICACION:

2. Completa la tabla.

24+6=[ — 6x%x[ |=24 — [x4=24
38+ ]=19 — [ |x2=38 — 19x[ =38
45+ |=9 —— 5x[ ]=45 — > 9x5=[ )

56+ 7= | — 7x[ ]=56 —> [ |x8=56

3. Escribe dos divisiones para cada multiplicacion. Observa el

ejemplo.
Bx7=42
9x6=>54
7x4 =28

wdnsonoe sl Py sl Mtowwwm

1. Santiago tiene 45 fichas en 5 bolsas. ;Cuéntas fichas
contiene cada bolsa si en cada una hay la misma canti-
dad?

2. Germén guarda algunos libros en 4 cajas. En cada
caja dejé 9 libros. ;Cuéntos libros tenia German?

3. Después de cortar una cinta en 8 pedazos, cada uno
quedd de 5 cm. ;Cuantos centimetros media la cinta?

4. José empacé 72 lapices en 6 cajas. ¢ Cuéntos lapices
contiene cada caja si en cada una hay la misma cantidad?

DIVISION POR UNA CIFRA

Marta repartié 234 galletas entre sus
invitados, cada uno de los cuales re-
cibio 8 galletas.

1. ;Cudntos invitados eran?

2. ;Qué operacion realizé Marta?

3. Marta dividié 234 + 8. Observa:

Paso 1

Cuando la primera cifra del dividendo es menor 23'4|8

que la del divisor, se separan dos cifras. 2 < 8

Paso 2 23'4 8

23 dividido entre 8 cabe 2 veces y sobran 7. - 16 2

Se escribe 2 en el cociente vy se realiza el _7

producte. 8x 2 = 16y sobran 7.

Paso 3 23'4 |8

Se baja el siguiente numero, el 4 y se pone —-16 v 2

junto al 7 formando el 74. 74

Paso 4 dividendo —» 23'4 | 8 <— divisor
74 dividido entre 8 cabe 9 veces y sobran 2. - 16 l 29 <—cociente
Se escribe 3 en el cociente y se realiza el 74

producto. 8x9 =72y sobran 2. 79

El cociente indica que las galletas alcanzaron

o <«— residuo
para 28 invitados y sobraron 2 galletas. 2

EJERCICIOS:
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Una divisién es exacta cuando al efectuarla su residuo
es cero. Y una divisién es inexacta cuando su residuo
es diferente de cero. -

1. Resuelve las siguientes divisiones. 3. Realiza las divisiones y sehala cuales
son exactas y cuales son inexactas.
3963 725|5_ S
(oo | ———
ISQOIA: '; 345&]
n2l2 2964 —
2. Completa cada division. .(_6"4&_5,\1 —
i — | 51515
952 |5 4. Resuelve cada division y luego colo-
! -5 kK rea cada nimero de acuerdo con la
T { clave.
L | 827+ 4= ivi
—_— 4= @ dividendo Azul
596 |6 *2 o =
—54 9 - 0 456+ 3 =[] =g divisor  Verde
' re ’ 2 1897 +6= ") =g cociente Rojo
— 32" 2795+ 6= ] <= residuo Narnaja

s mranee i@l Doy apls cihgy @e@esst-y

1. Carolina y Ernesto resolvieron esta division: 857 + 5.
Lo hicieron de dos formas diferentes. Observa:

* ;Qué diferencia hay en los dos procedimientos?

2. En una jugueteria reciben 845 pelotas para empacar
en paquetes de 5. ;Cuantos paquetes salen?

EJERCICIOS 1. calcula estas divisiones exactas.

54/ o 24] 4 18| 2 72| 8

27| 3 14| 7 35| 5 48| 6

B ;Por qué son estas divisiones exactas? Contesta.

EVALUACION:
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Recuerda

Una divisién es entera si su resto es distinto de cero.
o inexacta

1. Calcula las siguientes divisiones y rodea las divisiones enteras.

51 7 28| 3 30 5 19 9

36| 4 65| 8 24| 6 15| 2

B ;En qué se diferencia una division entera de una division exacta? Explica.

Recuerda

® Para calcular la mitad de un ndmero, se divide el ndmero por 2.
Por ejemplo: 12:2 =6

®* Para calcular un tercio de un ndmero, se divide el ndmero por 3.
Por ejemplo: 12:3 = 4

®* Para calcular un cuarto de un ndmero, se divide el ndmero por 4.
Por ejemplo: 12 : 4 = 3

1. Escribe V, si es verdadero, o F, si es falso.

D Para calcular el cuarto de un ndmero, se divide el ndmero por 2,
D Para calcular la mitad de 8, se divide 8 entre 3.

| Para calcular el tercio de 9, se divide 9 entre 3.

|:| La mitad de B es 4, porque 8 : 2 = 4.

2. Calcula.

_La mitad I :_ Un tercio ] l Un cuarto _]

18] 7 16l

Un cuarto ‘ | La mitad __] [__ Un tercio j

2

;C__ 14| _:;i-_

J

L La mitad J

I L _ lamitad
16

Un tercio

6\_ ;

Un cuarto

35\_ _
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